

Понятие «гражданственность» в философии Томаса Гоббса

Володин Эдуард Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии образования, Москва, Россия

E-mail: edo-volodin@mail.ru

В современной мире, благодаря развитию средств массовой коммуникации происходит процесс нивелирования социокультурных сфер жизнедеятельности. Эти сферы со времен Древней Греции и Рима позволяли отличать граждан от варваров, затем англичан от французов, граждан восточных и западных стран. Однако проблема сохранения отличительных черт отдельного этноса, нации, государства, заставляет нас обратиться к понятиям «гражданство» или «гражданственность», в связи с утратой национальной, или гражданской, идентичности.

Проблема гражданства или гражданственности не могла быть актуальной, пока существовала идея божественного происхождения государства и власти, которая дается монарху от рождения и не зависит от воли жителей этого государства, находившихся в статусе подданных, обязанных подчиняться воле правителя. Понятие гражданства возникло в эпоху античности в системе государств-полисов Древней Греции и Италии. Однако идея гражданства и гражданственности в современном понимании связана с именами философов-просветителей Т.Гоббса, Дж.Локка, Ж.Ж. Руссо, живших во время Английской и Великой Французской революций. Ограничение, свержение монархии способствовало появлению тесной связи человека с государством, которое гарантирует ему определенные права и налагает обязанности [3]. Также, мы можем говорить о том, что в отличии от подданства, гражданство, или гражданственность, предполагает участие гражданина в деятельности государства, у него появляется интерес, а не обязанность по отношению к государству.

В итоге указанные выше философы-просветители формулируют теорию общественного договора и утверждает, что человек с появлением государства приобретает гражданское состояние, отличное от его естественного состояния [2]. Томас Гоббс в своих работах «О гражданине» и «Левиафан, или Материя, форма и власть государства церковного и гражданского» утверждает, что естественным состоянием для человека является состояние войны всех против всех, и для того чтобы прекратить эту войну люди заключают общественный договор, обретая тем самым гражданское состояние [1]. У Гоббса идеи гражданства и государства неразрывно связаны друг с другом, граждане отдают часть своих прав государству в лице «Левиафана», и обязуются подчиняться воле правителя или государственного органа. С одной стороны, идея осознанной передачи своих прав государству предполагает, что человеку будут даны определенные права, которых, возможно, его лишили бы в условиях естественного состояния общества. С другой же стороны, беспрекословное подчинение воли отдельного лица противоречит идее самостоятельного и равноправного управления обществом делами государства, то есть противоречит современному пониманию гражданского общества.

Таким образом, Гоббс подразумевает под гражданством, или гражданственностью, состояние подчинения государству, но государству, созданному людьми, благодаря заключению между ними договора. Эта идея может лежать в основе понимания необходимости участия граждан в делах государства, так как оно создано ими и для их нужд. Томас Гоббс показывает, что каждый человек, передавая часть своих прав государству, должен понимать, что его гражданство, или гражданственность, требует от него участия в жизне-

деятельности государства, что оно необходимо для соблюдения прав человека, но вместе с тем и сам человек должен соблюдать права других. Если же человек как гражданин не будет принимать участие в управлении, то государство превратится из гаранта соблюдения его прав, в чудовище, которое забрало у человека его права, не отдав ему ничего взамен.

Источники и литература

- 1) Гоббс, Томас. Сочинения [Текст] : в 2 т. / Томас Гоббс ; [сост. В. В. Соколов ; пер. с латин. и англ. Н. Федорова и А. Гутермана]. - М: Мысль, 1989-1991.
- 2) Новая философская энциклопедия, "Гражданское состояние": <http://iph.ras.ru/elib/0837.html>
- 3) Новая философская энциклопедия, "Гражданство": <http://iph.ras.ru/elib/0838.html>

Слова благодарности

Хочу поблагодарить своего научного руководителя, доктора философских наук, профессора Грехнева Вадима Сергеевича.